

半个多世纪相伴红树碧波 一甲子党龄不忘环保责任

黄奕全：东寨港红树林的八旬守护者

■ 本报记者 周晓梦

“除了绿就是绿，东寨港一年四季不分明，不过入秋后，很多候鸟就要来了，这是它们和东寨港的约定。”站在东寨港红树林的栈道上，88岁的黄奕全自言自语道。风从树梢摇曳而出，拂过他前额的白发。

黄奕全是海口市美兰区演丰镇山尾村长宁尾村小组的村民，从小生长在东寨港的红树林边。作为一名党龄近60年的老党员，黄奕全为保护红树林想过不少方法，出过不少力。这里潮水起伏、红树碧波陪他跨过半个多世纪的春和秋。在黄奕全眼中，这片红树林正越变越美。

**上班时间看人打麻将
澄迈加乐财政所长被处分**

本报金江10月31日电（记者李佳飞 通讯员澄纪宣）日前，澄迈县纪委对上班时间观看他人打麻将赌博的县财政局加乐财政所所长林书雄给予党纪政纪处分。

据了解，林书雄不正确履行工作职责，上班时间擅离岗位外出喝茶并观看他人打麻将赌博，在社会上造成不良的影响。根据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》等有关规定，经县纪委监委会议审议，决定给予林书雄党内严重警告、行政记大过处分。

**防台风期间无故缺岗
海口秀海社区3名社区网格员被问责**

本报海口10月31日讯（记者张谯星 通讯员王明珠）记者从海南廉政网获悉，海口市秀英区秀英街道工委日前对防御台风“莎莉嘉”期间无故缺岗的秀海社区网格员甘英润等3人进行问责。

据了解，10月18日，今年21号台风“莎莉嘉”袭击海南，秀英街道全力投入抗风抢险工作，但秀海社区网格员甘英润、符厚盛、陈莹莹等3人，未按照“全员在岗、全程在岗”的要求，未经请假无故缺岗，造成不良影响。根据《海南省“庸懒散奢贪”行为问责办法（试行）》有关规定，秀英街道工委讨论决定，责令甘英润、符厚盛、陈莹莹书面检讨，并给予其通报批评。

海口龙华两村干部违规办低保均受到党内警告处分

本报海口10月31日讯（记者郭萃 通讯员刘伟）日前，海口市龙华区纪委在龙桥镇举行信访举报结果公开听证会，向在场村干部通报龙桥镇三角园党支部委员郑道琼、玉荣村委会委员周汝汉违反工作纪律、违规办理低保问题。记者从会上获悉，两名违规办理低保者分别受到党内警告处分。

据了解，中共龙桥镇三角园村支部委员郑道琼在职期间，明知胞兄郑某不符合申请低保条件，仍帮忙填写《海南省居民最低生活保障待遇审批表》，向村委会申请享受低保待遇。经三角园村委会讨论同意后报龙桥镇政府民政办审核，通过龙华区低保中心审批将郑某纳入享受低保待遇。自2011年第四季度至2016年第二季度，龙华区低保中心向郑某家庭发放低保金共计29490元。

此外，2013年以来，龙桥镇玉荣村有群众举报该村干部周汝汉利用职权帮助亲友强占村民土地、不公正地办理低保等问题，据悉，自2014年第二季度至2016年第二季度，周汝汉帮助不符合低保家庭违规发放低保金共计11700元。

依据有关规定，经龙华区纪委常委会讨论，决定给予郑道琼党内警告处分，追回被骗取的全部低保金上缴国库；给予周汝汉党内警告处分，责令其协助追回被骗取的全部低保金。

“看红树”的习惯坚持几十年

上世纪50年代初，黄奕全还是长宁尾村小组组长。那时，他时常带着村民去种植红树。

说起这段往事，老人一脸自豪。在那个年代，东寨港周边村庄居民保护红树林的意识很强，据说当时还有针对保护红树林的村规民约，每个自然村对管辖的红树林片区进行巡逻。村里一旦敲锣打鼓，大家便聚在一起去种红树，沿着海岸线种植，形成了一道美丽的绿色屏障。

在黄奕全的记忆中，东寨港的发展也曾迷失过方向。上世纪八九十年代，东寨港掀起了海水养殖热潮，村民们砍掉红树林挖塘养鱼，清塘杀菌灭螺时频繁地使用农药。渐渐地，海水变混了，滩涂上的螺都毒死了，鱼虾少了很多，连候鸟都不见了踪影。

黄奕全当时自己到红树林边上巡逻，看到滥砍滥伐、挖塘养药的，就上前制止。“那时的村民对父亲是恨得牙痒痒，大家都说长宁尾出了个傻组长，天天巡逻不让砍树，真是自己不想发财还要挡着别人的生财之道。”说起这段往事，黄奕全的儿子笑着打趣道。

“我们这有土龙、西子、尖头、内鳞、三争、蛮牛、白强丝、山鸡……还有候鸟，它们就要来过冬啦。”站在潮间带淤泥边上，黄奕全正用海南话数着各种鱼虾蟹和鸟儿的“土名”。在他看来，东寨港保护区的生态好不好，小动物们最清楚。

黄奕全的记忆中，东寨港的发展也曾迷失过方向。上世纪八九十年代，东寨港掀起了海水养殖热潮，村民们砍掉红树林挖塘养鱼，清塘杀菌灭螺时频繁地使用农药。渐渐地，海水变混了，滩涂上的螺都毒死了，鱼虾少了很多，连候鸟都不见了踪影。

黄奕全的儿子笑着打趣道。

黄奕全的儿子笑着打趣道。